今日青岛

BO3

百日交通安全整治 女王11 干 「」 」 」 工

# 师傅建方向盘不是接面团

"安全行车补习班"第一期开课了,先学怎样正确操控方向盘

# □策划人语:

方向盘的操控,对于驾车者来说性命攸关,只有正确的操控方法成为下意识的习惯, 在出现意外情况时才能最大限度地避免事故 发生。

安全行车除了正确操控方向盘外,还有很多细节需要注意。为此,青岛市交警支队联合本报主办"百日交通安全整治·安全行车补习班",将通过一系列的报道,引起大家对安全驾驶的重视,重温驾车需要注意的细节,纠正驾车过程中的陋习。

### 错误操控手势:



许多司机习惯把双手放在方向盘的辐条上,觉得这样比较舒服,殊不知,使用这种姿势驾车,把手从所握之处移动到转向盘上的时间比其他的点位都要长,动作幅度也大,气囊弹出来时容易造成手腕骨折。



有的司机为了舒服,会把打方向盘的手垫在腿上,这种姿势与开拖拉机的姿势十分相似。一旦遇到突发状况时,很容易造成驾驶员误打方向盘。



很多人喜欢单手甚至是只用大拇指扶方向盘,腾出的另一只手则忙着干别的。一旦出现紧急状况,很难准确操控方向盘,而且发生碰撞时气囊弹出时,被弹出的手臂有可能伤害到身体的其他部位。



手放在方向盘上,手掌张开做出打麻将时的洗牌 状。如果手掌出汗,或者方向盘表面花纹磨损过度时, 非常容易引起打滑,难以及时、准确操控方向盘。

#### 本报11月13日讯(记者

周衍鹏) 开车时,握方向盘的手应该放在什么位置?不少司机自以为正确、舒服的手势可能错得离谱。11日,"@青岛交警"发布的一则微博引起不少网友关注,微博中列举了常见的9种错误操控方向盘的姿势,并附上正确的姿势。

11日,"@青岛交警"发布一则名为"行车如何打方向盘?"的微博,其中列举了常见的错误手握方向盘的数势,并分别起了一个超萌的标题,如"揉面团式"、"打概式"、"手扶拖拉机式"、"一阳指式"等,一共9种,主要针对引起一些司机注意其错误操控方向盘的姿势,提醒司机及早矫正,以免埋下交通安全隐患。

针对9种操控方向盘的 错误姿势,"@青岛交警"在 微博中对每一种姿势都进行 了麻辣评点,例如:"揉面团 式"是指双手不握住方向盘 的盘子,而是捏住盘子中间 的粗杠。针对这个手势,交警 调侃说:这个手势,总让人想 起面馆中拉面师傅揉面团的 姿势。"一阳指式"是指自信 地用一根手指头掌握方向 盘。交警"吐槽"道:你这是要 练大理段氏的一阳指呢,还 是少林大力金刚指?无论是 哪一门绝学,相信对你开车 没有任何帮助。

这么多姿势都是错的, 网友们在欢乐转发的同时, 也有不少人提出自己的疑问。"我一直都是手握10.4点钟位置,不对吗?""驾校教练教的是12.4点钟位置,到底哪样才算对?""@青岛交警"给出了正确操控方向盘的姿势:应该是左手握在方向盘9点钟位置,右手握在方向盘3点钟位置,手掌稍用力收紧,拇指自然搭放。

采访中,很多人表示"恍然大悟",也有很多人提出了不同意见。刚刚拿到驾照的李女士质疑称,学车时教练一直要求一只手握住最上端12点钟的那个点,并且特意用胶带贴了个标志,她不禁生疑,难道教练教的都是错的?同样,数名已有多年驾龄的老司机也表示,这么多年一直都是这么开的,感觉也蛮顺手。

"@青岛交警"总结道, 方向盘的操控,对于经常开 车的人来说,是下意识的行 为判断,很多司机忽略了一 些正确的操控姿势动作,为 意外事故埋下了伏笔。其 实,安全行车还有许多细节 需要注意,为了引起大家重 视这些易忽略的细节,青岛 市交警支队联合本报主办 "百日交通安全整治·安全 行车补习班",针对广大车 主平日里"想当然正确"的驾 车陋习,逐一进行点评矫正, 愿我们的努力,能换来您的 行车安全!最后提醒一句: "莫以事小而不为,却致大祸 避不及!"

# 正确操控手势:



正确操控方向盘的手势应该是左手握方向盘9点钟位置,右手握方向盘3点钟位置,两只手手掌稍用力收紧,拇指自然搭放。如果是手动挡车型,除了换挡和调节按钮外,其余时间双手都应该这样放。

好处:1、可以做到精准的动作

2、躲闪时可以做到最大转向幅度(第一把)

3、回正时可以准确回到正位

本报记者 周衍鹏 整理



这两种姿势多见于新手学车时,在猛打了一圈方向盘后,由于用力过猛,手握在方向盘上忘记松开了,容易纠结在一起。



这种手势多见于司机身材高大,或者座位离方向盘较近的情况。原本可以一把打满一圈方向盘,使用这种手势只能打大半圈。建议先将驾驶座调整到适合的位置,然后再调整正确的手势。



这种手势打方向盘一点点地挪移,多见于女司机,显得优雅。但当面对急弯或突发状况时,需要大幅度打方向盘时会手忙脚乱,甚至打不过弯。



很多司机习惯采用这种手势来休息,常见于等红灯、定速巡航、前面路况良好的情况下。如果仅用于休息片刻,问题不大,但如果长时间维持这种手势,当遇到特殊路况时,会加长司机的反应及操作时间。



开手动挡汽车的司机们估计要集体中枪了。尽管 有利于随时切换挡位,但是这种手势在面对一些非常 不平整的路段时,很容易颠簸造成方向盘脱手。